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Die
FACIT NTK
beherrscht
alle 4 Rechenarten

mit nur

10 Zitferntasten

Die zehntastigen Rechenmaschinen Facit haben in wenigen
Jahren eine starke Stellung auf dem Weltmarkt errungen.
Diesen Erfolg verdanken sie ebenso sehr ihren wertvollen
Recheneigenschaften wie der hohen Qualitdt des Materials

und der zuverlissigen Genauigkeit ihrer Ausfithrung.

Die Facit NTK ist, wie dieser Leitfaden Thnen zeigen wird,
spielend leicht zu bedienen, sobald man ihre Arbeitsweise
kennt. Es lohnt sich deshalb, dieses Biichlein griindlich zu

studieren, bevor Sie die Maschine in Gebrauch nehmen.



Lernen Sie die Betatigungsorgane

der Maschine kennen

Die
Nullstellhebel
fiir das
5 Quotientenwerk

Thren Diensten ...

Kurbel

Wer Dbereits mit Rechenmaschinen gearbeitet hat, wird

freudig bemerken, dass die Facit NTK neben dem Zehn-
Nullstellhebel

Nullstellhebel
tastensystem unter anderem auch noch folgende Vorziige fiir das fiir das
Resultatwerk Einstellwerk

aufweist:

1) Durchgehende Zehneriibertragung im Resultatwerk und im Quo-
tientenwerk, welche kiirzeste Rechenwege, schnellste Ablesungen und
vollkommene Rechensicherheit ermdglicht.

2) Direkte Divisionseinstellung, die das Denken erleichtert und das
Rechnen beschleunigt.

Schritt- Ziffern- Tabulator
Tasten Tasten

3) Rasches Loschen, das ebenfalls in erheblichem Masse dazu beitrigt,
die Rechengeschwindigkeit zu erhhen.

Auf dem Bild, das die Maschine von oben gesehen zeigt,
finden Sie die verschiedenen Betdtigungsorgane der Ma-
schine. Wenn Sie sich die Bezeichnungen derselben gleich
von Anfang an einpriagen, werden Sie viel schneller mit der

Maschine und ihrer Arbeitsweise vertraut.




Die drei Zahlwerke der Maschine

000000000000000000000 ]

Resultatwerk

| M

Einstellwerk

Das Resultatwerk

Beim Addieren, Subtrahieren und Mul-
tiplizieren erscheint das Ergebnis im
Resultatwerk. Beim Dividieren erscheint

Quotientenwerk

Das Quotientenwerk

Beim Addieren zeigt das Quotienten-
werk an, wie viele Posten man addiert
hat. Es heisst daher auch Umdrehungs-

im Resultatwerk der Rest. zihlwerk. Beim Multiplizieren erscheint

! der Multiplikator im Quotientenwerk.
Das Einstellwerk Beim Dividieren erscheint hier das Er-

Jede mit den Zifferntasten eingestellte ~ gebnis der Rechnung, also der Quotient.
Ziffer erscheint sofort im Einstellwerk.

(Die beim Rechnen vorkommenden Ausdriicke sind auf Seite 25
verzeichnet.)

Nullstellung der. Maschine

Jedes der drei Zihlwerke hat seinen eigenen Nullstellhebel.
Vergessen Sie niemals, nach jeder beendeten Rechenaufgabe
alle drei Werke auf Null zu stellen, d.h. die Werke zu
,,Joschen”. Dies geschieht in folgender Weise:

Mit der linken Hand
driickt man den linken
Nullstellhebel abwarts,
mit der rechten driickt
man die beiden rechten
Nullstellhebel  gegen-

einander.

Nur 10 Zifferntasten
aber das geniigt fiir alle Rec/oe;zaufgabelz

Die Ziffern der fiir Thre
Rechnung  benotigten
Zahlen stellen Sie eine
nach der anderen in der
Reihenfolge, in der Sie
sie lesen, mit der betref-
fenden Taste ein.

Beispiel: Sie wollen 1365 einstellen. Driicken Sie also erst
auf Taste 1, dann auf 3, auf 6 und auf 5. Jedesmal
erscheint die entsprechende Ziffer im Einstellwerk.

Einstellwerk



Die Schritt-Tasten

Mit Hilfe der roten Schritt-Tasten, links von den Ziffern-
tasten, verschieben Sie das Einstellwerk und damit die ein-
gestellte Zahl schrittweise nach links oder rechts. Die
Richtung wird durch den Pfeil auf der betreffenden Taste

angegeben.

Die Rechtsschritt-Taste
verschiebt die Zahl

nach rechts

Die Linksschritt-Taste
verschiebt die Zahl

nach links

[
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Der Tabulator

Wenn sie den roten Tabulator rechts von den Ziffern-
tasten ein einziges Mal driicken, verschiebt sich das Einstell-

werk ganz nach links, was beim Dividieren notig ist.

Falls die Zahl weniger als 6 Ziffern hat, 13650 0 ‘_ ‘ R

wird sie hierbei durch Nullen ausgefiillt.

Das eigentliche Rechnen

besorgt man mit der Kurbel

Nachdem Sie mit den Zifferntasten
die gewiinschte Zahl eingestellt
haben, konnen Sie durch einfache
Handgriffe mit der Kurbel addieren,
subtrahieren, multiplizieren oder
dividieren. 3

In der Aus-
gangsstellung
ist die Kurbel

verriegelt.
Zum Kurbeln ziehen Sie den Kurbelgriff ; m
in der Pfeilrichtung heraus und halten thn S

so lange herausgezogen, bis Sie die ge-

wiinschte Anzahl Drehungen ausgefiihrt ?:foeﬁffﬁﬁiﬁgeiﬁﬂfldwgﬂi

haben. Man soll sanft kurbeln, nicht ruck- den Kurbelgriff in der

weise Pfeilrichtung herauszie-
3 hen.

Je nach der Art der auszufithren-
PTG den Rechnung kurbelt man vor-
3 wirts (Plusdrehung) oder riick-
wirts (Minusdrehung). Eine Mi-
nusdrehung hebt eine Plusdrehung
auf; wenn Thnen also ein Irrtum
unterlaufen ist, konnen Sie ihn
¢ cinfach durch Kurbeln in der
entgegengesetzten Richtung be-
richtigen.

Nach Ausfithrung der fiir die Rechenoperation bendtigten Anzahl
Drehungen miissen Sie die Kurbel in ihre Ausgangsstellung zuriick-
bringen, um weiterrechnen zu konnen.



Plusdrehungen und Minusdrehungen

Das Quotientenwerk registriert Thre Kurbeldrehungen in beiden
Richtungen, also sowohl die Plus- als auch die Minusdrehungen.
Wenn das Quotientenwerk die Plusdrehungen zihlen soll, miissen
Sie mit einer Plusdrehung beginnen. Es stellt sich von selbst fiir das
Zihlen der Minusdrehungen ein, wenn Sie nach der Nullstellung
des Quotientenwerkes mit einer Minusdrehung beginnen. Dabei er-
scheint ganz rechts im Quotientenwerk ein roter Punkt (Dreh-
richtungssignal), so dass Sie mit einem Blick erkennen, ob das Werk

plus- oder minusgeschaltet ist.

Beim Loschen des Quotientenwerkes kehrt der Umschaltmechanismus
wieder in seine neutrale Stellung zuriick. Sie brauchen iibrigens keine
volle Drehung auszufiihren, um die Maschine auf Plus oder Minus
zu schalten; dies ist vielmehr schon bewerkstelligt, sobald Sie die

Kurbel um 1 oder 2 cm in der betreffenden Richtung bewegt haben.

Das Drehrichtungssignal des Quotien-

tenwerkes zeigt an, dass die Maschine
minusgeschaltet ist.

(00675248

Der Stellenzeiger

Die roten Stellenzeiger des Quotienten- und des Resultatwerkes
werden durch die roten Schritt- und Tabulatortasten gesteuert und

zeigen also an, mit welcher Stelle das Zihlwerk gerade arbeitet.

"0000;066f““

D

Resultatwerk Quotientenwerk

10

Mit der linken Hand = Q
einstellen, mit der 210
rechten Hand kurbeln 1113(| 5

cocb~ao£>

Auf der Zeichnung sehen

Sie, welche Finger man

beim sogenannten ,,Blind-
schreiben”, fiir das die Ma-

schine gebaut ist, zum An-

schlagen der verschiedenen

Zifferntasten benutzt.

Wenn Sie sich gleich von Anfang an zielbewusst in dieser Methode
iiben, lernen Sie rasch und leicht, wie man sicher und schnell
rechnet. Nach kurzer Zeit brauchen Sie gar nicht mehr auf die
Tasten zu sehen, ebensowenig wie eine gelibte Maschinenschreiberin

dies tut.

Infolge der linkshindigen Betitigung ist die Rechte immer frei fiir
die stindig vorkommenden Kurbeldrehungen, fiir die Bedienung der
rechten Nullstellhebel und fiir das Aufschreiben von Zahlen.

11



Setzen des Dezimalkommas

1312 T i e | ) ) e Q)
@¢ \‘D K :

J

- Beispiel fiir das Setzen des Dezi-
malkommas beim Dividieren:

33,768
J 28,14 L

2

3376800000000

281400

Y 80 )
(R ] )] P T T - O ) Wie man auf der Facit NTK divi-

diert, ist auf Seite 17 beschrieben.
Nachdem der Dividend (33,768)
ins Resultatwerk {ibertragen wor-
den ist, wird das Dezimalkomma
gesetzt. Man sieht dann in der
Durchbrechung die Zahl 11.
Nachdem der Divisor (28,14) ein-
gestellt und nach links transpor-
tiert worden ist, liest man die
Lage des Dezimalkommas fiir diese
Zahl ab. Bitte beachten Sie, dass
die Zahl jetzt noch zwei Nullen
hat, weshalb man im Einstellwerk
28,1400 liest. Auch diese beiden
Nullen zihlen als Dezimalen, also
sind es insgesamt 4. 4 von 11
macht 7. Das Dezimalkomma des
Quotientenregisters ist also so ein-
zustellen, dass man in der Durch-
brechung die Zahl 7 sieht. Das
Resultat der Division ist somit
1,2

Die Dezimalkommazeichen sind
an den Registerfenstern ange-
bracht. Sie lassen sich auf Schie-
nen verschieben und sind durch-
brochen. Das Komma ist so ein-
zustellen, dass die in der Durch-
brechung sichtbare Zahl die An-
zahl der Dezimalen angibt.

Dezimalkommaregeln

Addition und Subtraktion. Gleiche Einstellung des Dezimalkommas im Resultat-
und Einstellwerk. Alle Zahlen sind mit der gleichen Anzahl Dezimalen einzu-
tippen, so dass sie in der richtigen Lage zum Dezimalkomma im FEinstellwerk
stehen.

Multiplikation. Die Anzahl der Dezimalen im Resultatwerk ist gleich der Summe
der Dezimalen in den Einstell- och Quotientenregistern. Setzen Sie das Dezimal-
komma im Resultatwerk nach dieser Regel, bevor Sie die Rechenoperation aus-
fithren.

Division. Die Anzahl der Dezimalen im Quotientenregister ist gleich der Diffe-
renz zwischen der Anzahl der Dezimalen in den Einstell- und Resultatregistern.
Um unnétige Rechenarbeit zu vermeiden, ist schon vor Beginn der Division zu
bestimmen, wo das Dezimalkomma hinkommt och wieviel Dezimalen man im
Quotienten braucht. Sieche im iibrigen das vorstehende Beispiel.
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Ihre neue Facit NTK ist eine
Prazisionsmaschine. ..

behandeln Sie sie danach!

Die Facit NTK ist durch und durch eine Prazisionsmaschine. Sie ist
so gebaut, dass sie jahrelang einwandfrei arbeiten kann. Es ist ihr

aber dienlich, wenn Sie sie regelmissig nachsehen lassen.

Zum Unterschied von den meisten anderen Rechenmaschinen ist die

Facit NTK vollig eingekapselt und also vor Staub geschiitzt.

Wenn aber durch die Benutzung das Ol nach und nach verbraucht
wird, entsteht ein gewisser Verschleiss. Deshalb muss der Mecha-
nismus von Zeit zu Zeit wie jeder andere Apparat gereinigt,
geschmiert und nachgesehen werden. Dies
soll in der Regel einmal jihrlich geschehen,
und zwar am besten in einer von der Facit-

Fabrik anerkannten Werkstatt.

Erklarlicherweise verliert die Fabriks-
garantie ihre Giiltigkeit, wenn die Maschine
falsch gedlt oder unsachgemiss repariert

worden ist.

i3



Die Maschine ist
gegen Fehlgriffe

gesichert

Die Facit ist, was der Amerikaner
»foolproof”’ nennt. Dies bedeutet, dass
man nie irrtiimlich zwei Handgriffe

gleichzeitig ausfiibren kann.

Die Maschine ist so eingerichtet, dass sie allen Griffen, die der
Sicherheit des Rechnens oder den Zihlwerken schidlich sein konnten,

Widerstand leistet.

Versuchen Sie niemals, den Widerstand der Maschine mit Gewalt zu
iiberwinden, denn er zeigt Thnen, dass sich irgendein Betitigungs-
organ in falscher Lage befindet und erst richtig eingestellt werden

muss, bevor man weiterrechnen kann.
Die Verriegelung ecines Betitigungsorganes wird in der Regel auf-
gehoben, wenn Sie die Maschine auf Null einstellen oder wenn Sie

die Kurbel in ihre Ausgangslage zuriickbringen.

Sollte dies nicht gelingen, dann wenden Sie sich an eine von der

Facit-Fabrik anerkannte Reparaturwerkstatt.

14

Addition +

Beispiel: 3478+394+85+8962 = ?

Sie stellen mit den Zifferntasten die erste Zahl 3478 ein und machen
eine Plusdrehung. Hierdurch wird die Zahl vom Einstellwerk in

das Resultatwerk iiberfiihrt und dies zeigt
Sie l6schen das Einstellwerk, stellen die nichste Zahl 394 ein und
machen wieder eine Plusdrehung. Die Summe der beiden einge-

stellten Zahlen erscheint im Resultatwerk [ 0000000003872

Nun 16schen Sie das Einstellwerk wieder und setzen das Addieren
mit den beiden iibrigen Zahlen fort. Wenn Sie alle Ziffern richtig
eingestellt haben, zeigt jetzt das Resultatwerk das Ergebnis (die

SO 00000000129 19

Das Quotientenwerk oder Umdrehungszahlwerk gibt an, dass 4 Posten
addiert worden sind [ 00000004 °j

Nach beendigtem Rechenvorgang stellen
Sie die Maschine auf Null.

Subtraktion .

Beispiel: 276543—80927 = ?

Sie stellen die grossere Zahl 276543 mit den Zifferntasten ein und
machen eine Plusdrehung; dadurch geht die Zahl vom Einstellwerk
in das Resultatwerk {iiber.

Nun loschen Sie das Einstellwerk und stellen die kleinere Zahl
80927 ein. Dann machen Sie eine Minusdrehung und finden im

Resultatwerk das Ergebnis
Die Differenz zwischen 276543 und 80927 ist also 195616.

Nach beendigtem Rechenvorgang stellen Sie die Maschine anf Null.

15



Y Multiplikation

Beispiel: 6943259X2043 = ?

Sie stellen die grossere Zahl 6943259 ein und machen 3 Plus-

drehungen.

Das Quotientenwerk zeigt [ . )
Das Resultatwerk zeigt (6943259X3) = [

Um die Zehnerstelle des Multiplikators einzustellen, driicken Sie
einmal auf die Linksschritt-Taste Dabei geht das Zihlwerk

um einen Schritt nach links, was auch der Stellenanzeiger angibt.

Nun machen Sie 4 Plusdrehungen und haben jetzt mit 43 multipli-
ziert; das Quotientenwerk zeigt [ . )
Das Resultatwerk zeigt

Dann driicken Sie zweimal auf die Linksschritt-Taste @@ (vorbei

an der Ziffer 0 des Multiplikators) und machen 2 Plusdrehungen.

Damit haben Sie die ganze Multiplikation beendigt und konnen im

Resultatwerk das Ergebnis (das Produkt) []
im Einstellwerk den Multiplikanden ablesen ]

Im Quotientenwerk steht der Multiplikator [ q

Sie kdnnen sich also davon iiberzeugen, dass Sie die richtigen Hand-

griffe ausgefithrt haben.
Nach beendigtem Rechenvorgang stellen Sie die Maschine anf Null.
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Division

Beispiel: 9955128:302 = ?

Sie stellen den Dividenden 9955128 mit den Zifferntasten ein und
driicken auf den Tabulator @@ Dann bringen Sie die Zahl durch
eine Plusdrehung in das Resultatwerk, worauf Sie Einstellwerk und
Quotientenwerk auf Null stellen.

Mit den Zifferntasten stellen Sie den Divisor 302 ein und driicken
wiederum auf den Tabulator [ Sie machen Minusdrehungen,
bis die Glocke lidutet und dann eine Plusdrehung.

Das Resultatwerk zeigt jetzt 08 9512800000
und das Quotientenwerk l J

Sie driicken einmal auf die Rechtsschritt-Taste und machen
Minusdrehungen, bis die Glocke liutet, dann eine Plusdrehung.

Das Resultatwerk zeigt jetzt ( 291128000000

und das Quotientenwerk |(EREEEIE

Sie driicken einmal auf die Rechtsschritt-Taste @@ und machen
Minusdrehungen, bis die Glocke liutet, dann eine Plusdrehung.

Das Resultatwerk zeigt ( 01932800000 J
und das Quotientenwerk |EEFEREER

Sie driicken auf die Rechtsschritt-Taste und machen Minus-
drehungen, bis die Glocke lautet, dann eine Plusdrehung.

Das Resultatwerk zeigt | ERRRREIREITNY 0
und das Quotientenwerk [_ 2960000 )

Sie driicken auf die Rechtsschritt-Taste =\,,und machen Minus-
drehungen, bis die Glocke liutet, dann eine Plusdrehung. Jetzt
zeigt das Resultatwerk nur Nullen. Die Division ging also auf

17




und es bleibt kein Rest. Das Ergebnis (der Quotient) steht im

Quotientenwerk. (EEEXREIIS )

Nach .beendigtem Rechenvorgang stellen Sie die Maschine auf Null.

Addition und Subtraktion
10- bis 13-stelliger :
Zallha

Beispiel: 57832965782+ 156879623163—5289433223 = ?

Sie stellen mit den Zifferntasten so viele von den ersten Ziffern
der Zahl ein, als im Einstellwerk Platz haben (9 Ziffern). Die
beiden letzten miissen also wegbleiben. Dann driicken Sie zweimal
(also so viele Male, als Ziffern in der Zahl iibriggeblieben sind)
auf die Linksschritt-Taste , worauf Sie eine Plusdrehung machen.

Das Resultatwerk zeigt | ERERAREEEERANY

Dann l6schen Sie das Einstellwerk und stellen mit den Zifferntasten
die beiden iibriggeblicbenen Ziffern 82 ein, worauf Sie wieder eine
Plusdrehung ausfiihren.

Das Resultatwerk zeigt jetzt die ganze Zahl [

Sie 16schen das Einstellwerk, stellen die ersten 9 Ziffern der nichsten
Zahl ein, driicken dreimal auf die Linksschritt-Taste und

machen eine Plusdrehung.

Das Resultatwerk zeigt jetzt | REAREARELEYAR:

Sie loschen das Einstellwerk, stellen die 3 restlichen Ziffern 163 ein
und machen eine Plusdrehung.
Nun zeigt das Resultatwerk die Summe der beiden Zahlen, die

addiert worden sind 2 14712588945

Sie l6schen das Einstellwerk, stellen die ersten 9 Ziffern der dritten
Zahl ein und driicken einmal auf die Linksschritt-Taste

is

Dann machen Sie, da die Zahl subtrahiert werden soll, eine Minus-
drehung. Sie stellen das Einstellwerk wieder auf Null, stellen mit
den Zifferntasten die iibriggebliebene Ziffer 3 ein und machen eine
Minusdrehung.

Die Antwort auf die ganze Rechenaufgabe erscheint nun fertig aus-

gerechnet im Resultatwerk [ 209423155722

Subtraktion unter Null

Beispiel: 57—68+34—136 = ?

Sie stellen mit den Zifferntasten die Zahl 57 ein, kurbeln eine Plus-
drehung, l6schen das Einstellwerk, stellen mit den Zifferntasten die
Zahl 68 ein und kurbeln eine Minusdrehung. Das Resultatwerk

zeigt 999999999993o

Sie loschen das Einstellwerk und stellen die nichste Zahl 34 ein,
worauf Sie eine Plusdrehung kurbeln.

Das Resultatwerk zeigt nun [ 0000000000023

Sie 16schen das Einstellwerk und stellen die letzte Zahl 136 ein,
worauf Sie eine Minusdrehung kurbeln.

Das Resultatwerk zeigt nun [ 9999999999887

Sie loschen das Einstellwerk und stellen mit den Zifferntasten drei
Neuner ein und dicht dahinter die Zahl 887 (die Zahl, die hinter
den Neunern im Resultatwerk steht). Dann kurbeln Sie 2 Minus-
drehungen.

Das Resultatwerk zeigt nun 9 99998000113

Die Neuner links im Resultatwerk geben an, dass das Ergebnis
negativ ist, namlich

—113

19




Abgekiirzte Multiplikation

Wenn der Multiplikand Ziffern iiber 5 enthilt, z. B. eine 8, dann
ersparen Sie Zeit durch die sogenannte abgekiirzte Multiplikation.
Diese fithren Sie in der Weise aus, dass Sie die Kurbel zunidchst
aus ihrer Ausgangslage 1 bis 2 c¢cm in der Plusrichtung bewegen
und dann durch zwei Minusdrehungen die 8 zum Erscheinen bringen.
Das Quotientenwerk links vom Stellenzeiger fiillt sich dabei mit
Neunern. Um diese zum Verschwinden zu bringen, driicken Sie
einmal auf die Linksschritt-Taste und machen eine Plus-
drehung. (8 ist dasselbe wie —2+10). Da Sie hierbei nicht so viele
Kurbeldrehungen auszufiihren brauchen wie beim gewGhnlichen Multi-
plizieren, sparen Sie bei der abgekiirzten Multiplikation bis zu 40
Prozent an Zeit.

Wenn Sie die Kurbel gleich von vornherein in der Minusrichtung
drehen, dann erscheint rechts im Quotientenwerk ein rotes Signal,
aus dem ersichtlich wird, dass das Quotientenwerk minusgeschaltet
ist. In diesem Falle miissen Sie Quotientenwerk und Resultatwerk
auf Null stellen und den Rechenvorgang aufs neue beginnen.

Beispiel: 758X819 = ?

Sie stellen 758 mit den Zifferntasten ein, bewegen die Kurbel 1 bis
2 ¢m in der Plusrichtung und machen dann eine Minusdrehung. Das
Quotientenwerk zeigt nun eine Reihe Neuner.

Sie driicken auf die Linksschritt-Taste und machen eine Plus-
drehung, so dass im Quotientenwerk eine 1 erscheint.

Sie driicken auf die Linksschritt-Taste und machen zwei Minus-
drehungen.

20

Sie driicken nochmals auf die Linksschritt-Taste und machen
eine Plusdrehung.

Das Resultatwerk zeigt das Produkt ‘]

Fur diese Rechnung brauchen Sie nur 6 Kurbeldrehungen. Beim
gewohnlichen Multiplizieren hitten Sie hierfiir 18 Kurbelungen
ausfithren miissen.

Multiplikation mit
Addition der Produkte

Beispiel: 2495X374+ 4694 X38 = ?

Die Multiplikation 2495<374 fithren Sie in gewohnlicher Weise aus.

Das Resultatwerk zeigt dann | SRR RR ARSI

Sie stellen das Einstellwerk und das Quotientenwerk auf Null. Nun
multiplizieren Sie 4694 mit 38.
Dann zeigt das Resultatwerk die Summe der beiden ausgefiihrten

Multiplikationen L 000001111502

Fortgesetzte Multiplikation

Beispiel: 127 X12X311 =?

&

Die Multiplikation 127>}X12 fiihren Sie in gewohnlicher \X/eiscw aus.

Das Resultatwerk zeigt dann [ 0000000001524

Sie 16schen das Einstellwerk und stellen mit den Zifferntasten das
Produkt 1524 ein.
Dann kurbeln Sie eine Minusdrehung, so dass das Resultatwerk nur
Nullen aufweist.
Sie stellen das Quotientenwerk auf Null, multiplizieren 1524 mit 311

und sehen nun im Resultatwerk das Ergebnis | QREREAIEREEEE]




Division mittels

Multiplikation &)
e
. s.,_k:i/—

R

Beispiel: 672 : 28 = ?

Dividieren kdnnen Sie auf zweierlei Arten. Die eine Art haben wir
bereits behandelt.

Sie konnen aber auch dividieren, indem Sie den Divisor (28) so
oft multiplizieren, dass der Dividend (672) erscheint. Dieses Ver-
fahren bietet den Vorteil, dass Sie nach beendigtem Rechnen den
Dividenden, den Divisor und den Quotienten an je einem Zihlwerk
ablesen konnen. Sie stellen 28 ein, driicken auf den Tabulator
und kurbeln Plusdrehungen, bis die Zahl im Quotientenwerk den
zwei*) ersten Ziffern des Dividenden (67) so nahe wie moglich
kommt. Bei zwei Plusdrehungen erscheint 56 im Resultatwerk, bei
drei Plusdrehungen 84; Sie begniigen sich also mit zwei Drehungen.
Sie driicken dann auf die Rechtschritt-Taste und kurbeln Plus-
drehungen, bis die Zahl im Quotientenwerk dem Dividenden (672)
gleich ist oder so nahe wie mdoglich unter ihm liegt. Das Resultat-

werk zeigt nach 4 Drehungen den Dividenden J

Das Einstellwerk zeigt den Divisor |[EXTXI ]

Das Quotientenwerk zeigt das Ergebnis

%) Entsprechend der Anzahl von Ziffern des Divisors, in diesem Falle zweli.
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Dreisatzrechnung

Dreisatzrechnung nennt man einen Rechenvorgang von beispielsweise
folgendem Aussehen:

35875 X435 _ 5
725

Beispiel:

Sie stellen zunachst den grosseren Faktor des Dividenden (der Zahl

iber dem Bruchstrich) mit einer Null davor ein, also 035875.

Die Null wird bendtigt, damit die Leistungsfiahigkeit des Zahl-
werkes nicht iiberschritten wird. Dann driicken Sie auf den Tabu-
lator

Wie Sie sehen, befindet sich der Stellenzeiger jetzt ganz links im
Quotientenwerk und deshalb bewerkstelligt man die folgende Multi-
plikation mit den Ziffern 435 in der Reihenfolge, in der sie stehen,
also von links nach rechts.

Sie multiplizieren demnach zuerst mit 4, driicken auf die Rechts-
schritt-Taste @@, multiplizieren mit 3, driicken wieder auf die
Rechtsschritt-Taste und multiplizieren mit 5.

Das Quotientenwerk zeigt |GEEEENRY ® | Links im Resultat-

werk erscheint nun das Produkt L 56056250000 J

Sie loschen das Einstellwerk und das Quotientenwerk und stellen
die Zahl 725 ein. Da die erste Ziffer des Divisors hoher ist als die
erste Ziffer des Dividenden, kann man eine Null vorsetzen. Sie
bekommen dann eine Dezimale mehr im Ergebnis. Die Null vor
der Zahl ist aber nicht notwendig.

Sie driicken auf den Tabulator und fithren die Division in

gewohnlicher Weise aus.

Das Quotientenwerk zeigt das Ergebnis [ J

Wenn die Division nich glatt aufgeht, steht im Resultatwerk der
Rest.
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Reziproke Werte

Mit dem reziproken (umgekehrten) Wert eciner Zahl meint man

1: Zahl, oder als Bruch ausgedriickt a
Zahl
Bei 'el. __l__ =
cispiel: ¢ ?

Diese Rechnung kann man wie eine gewdhnliche Division aus-
fithren, am einfachsten aber verfihrt man in folgender Weise:
Sie stellen 98 ein, driicken auf den Tabulator [ und kurbeln
Plusdrehungen, bis die Glocke liutet, in diesem Fall zwei Drehungen.
Bei der zweiten Drehung horen Sie die Glocke, was bedeutet, dass Sie
einmal zuviel gekurbelt haben und deshalb eine Minusdrehung kurbeln
miissen. Nun driicken Sie einmal auf die Rechtsschritt-Taste [l und
machen eine Plusdrehung. Die Glocke ertont und Sie drehen deshalb
einmal riickwirts. Sie driicken auf die Rechtsschritt-Taste und
setzen die Rechnung in gleicher Weise fort, bis sich das Quotienten-
werk mit Ziffern gefiillt hat. Die Antwort steht nun im Quotienten-

werk und lautet [ 1020408]) 'J

Fiir den Platz des Dezimalkommas gilt folgende Regel:

Vor die im Quotientenwerk erschienene Zahl setzt man ebenso viele
Nullen, als die urspriingliche Zahl Ziffern vor dem Komma ent-
hielt, in diesem Falle also zwei Nullen. Die erste dieser Nullen
bedeutet Ganze und das Ergebnis ist demnach 0,010204081.
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Wiederholung der beim Rechnen
vorkommenden Ausdriicke

Die vier Rechnungsarten

+ Addition
Addend + Addend = Summe

— Subtraktion
Minuend — Subtrabend = Rest

X Multiplikation
Multiplikand X Multiplikator = Produkt

Division
Dividend : Divisor = Quotient

Dividend und Divisor kénnen auch als Bruch geschrieben werden:

Diw@iﬂj und heissen dann Zéhler

Diwvisor Nenner.

Wenn der Zihler aus 2 Faktoren besteht, heisst der Bruch ein Drei-
satz:

Faktor X Faktor (Zabler) _
Divisor (Nenner)

Quotient

Auswum Kirl w!
Wty ApeRdie



Besten Dank fiir Ihre Aufmerksamkeit!

Die Zeit, die Sie dem Studium dieses Biichleins
gewidmet haben, werden Sie durch die

Facit-Maschine vielfach ersparen.

FHB 7 TY. 2 M. 1.56




